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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2061/J des 

Abgeordneten Mag. Schuh betreffend „Betrieb der Intensivbetten von öffentlichen, 

österreichischen Krankenanstalten während der Coronazeit“ wie folgt: 

Frage 1: 

Wie viele ICU gibt es mit Stichtag des Einbringens ggstdl. Anfrage in Österreich, 

aufgeschlüsselt auf die Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger?  

a. Wie viele ICU davon sind mit Stichtag der Anfrage in Betrieb?  

b. Wie viele ICU davon sind mit Stichtag der Anfrage nicht in Betrieb, inkl. Anzahl und 

Anführung der Gründe (z.B. Personalmangel, Bauarbeiten, etc.)?  

c. Wie viele ICU sind mit Stichtag der Anfrage mit Patienten belegt, aufgeschlüsselt 

nach Bundesland, Spital und Rechtsträger?  

 

Die Krankenanstalten bzw. deren Rechtsträgerinnen sind verpflichtet, einmal jährlich – im 

Wege der Krankenanstalten-Statistik – Informationen und Kennzahlen (z.B.: Bettenzahlen) 

an das BMASGPK zu übermitteln. Der Übergabetermin ist gesetzlich mit 31.05. des 

Folgejahres festgelegt. Daher liegen zum derzeitigen Zeitpunkt noch keine Ergebnisse für 

das Erhebungsjahr 2024 vor. Die aktuellsten vorliegenden Daten beziehen sich auf das 

Erhebungsjahr 2023. 
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Da die Daten – wie oben bereits ausgeführt – nur einmal jährlich als Durchschnittswerte an 

das BMASGPK gemeldet werden, sind die angeführten Zahlen zu Frage 1 keine 

Stichtagswerte, sondern Jahresdurchschnittswerte. 

 

Es wird dabei auch nicht gemeldet, ob eine Abteilung vorübergehend geschlossen war oder 

nicht. Da keinerlei Informationen zu Schließungen vorliegen, sind auch keine Gründe für 

etwaige Schließungen verfügbar. 

 

Die vorliegenden Daten zu Frage 1 sind der angeschlossenen Anlage / Registerblatt ‚Frage 

1‘ zu entnehmen. 

 

Frage 2: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. Jänner 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Jänner 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Jänner 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Jänner 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Jänner 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Jänner 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 3: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. Februar 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Februar 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Februar 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Februar 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Februar 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Februar 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  
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Frage 4: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. März 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. März 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. März 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. März 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. März 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. März 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 5: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. April 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. April 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. April 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. April 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. April 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. April 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 6: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. Mai 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Mai 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Mai 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Mai 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Mai 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Mai 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  
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Frage 7: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. Juni 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juni 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juni 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juni 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juni 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juni 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 8: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. Juli 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juli 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juli 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juli 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juli 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Juli 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 9: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. August 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. August 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. August 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. August 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. August 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  
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e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. August 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 10: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. September 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. September 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. September 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. September 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. September 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. September 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 11: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. Oktober 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Oktober 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Oktober 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Oktober 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Oktober 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Oktober 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 12: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. November 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. November 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. November 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. November 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  
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d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. November 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. November 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Frage 13: 

Wie viele ICU gab es am Stichtag 1. Dezember 2022 in Österreich aufgeschlüsselt auf die 

Bundesländer, Spitäler und Rechtsträger (tabellarische Übersicht ausreichend)?  

a. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Dezember 2022 mit Patienten belegt?  

b. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Dezember 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung waren?  

c. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Dezember 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und zumindest einmal geimpft waren?  

d. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Dezember 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und mehrmals geimpft waren?  

e. Wie viele ICU davon waren am Stichtag 1. Dezember 2022 mit Patienten belegt, die 

aufgrund COVID-19 in Behandlung und ungeimpft waren?  

 

Zu den Fragen 2 bis 13: 

Da gesetzlich ausschließlich einmalige, standardisierte Jahresmeldungen zur Übermittlung 

diverser Krankenanstaltenkennzahlen und -informationen geregelt sind, wurden während 

der Zeit der COVID-19-Pandemie seitens des BMASGPK gemeinsam mit den zuständigen 

Länderstellen (der sogenannten ‚S4-Runde‘) die Erhebung von Kapazitäten (Betten, 

Beatmungsgeräte, Personal) mit dem Zweck der Sicherstellung ausreichender Kapazitäten 

eingerichtet. Die in den Fragen 2 bis 13 angeführten Kennzahlen wurden im Wege dieser 

S4-Kapazitätenerhebungen seitens der Länder als jeweilige Bundeslandsummen (daher 

keine Informationen auf Krankenanstalten-Ebene verfügbar) gemeldet. 

 

Da diesbezüglich die Betten und der COVID-19-Belag erhoben wurde, sind in den 

Tabellenblättern ausschließlich diese beiden Kennzahlen angeführt. Weiters wird 

angemerkt, dass in dieser Erhebung keinerlei Informationen zum Impfstatus abgefragt 

wurden, daher können auch diese Informationen nicht zur Verfügung gestellt werden. 

 

Die vorliegenden Daten zu den Fragen 2 bis 13 sind der angeschlossenen Anlage / 

Registerblätter ‚Frage 2-13‘ zu entnehmen. 
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Frage 14: 

Wie viele Patienten verstarben im Kalenderjahr 2022 an COVID-19 (ausdrücklich nicht mit 

COVID-19), die zuletzt auf einer ICU in öffentlichen, österreichischen Krankenanstalten 

behandelt wurden? (Bitte um Aufschlüsselung nach Monat, Bundesland, sowie Impfstatus 

(„ungeimpft", „einmal geimpft", „zweimal geimpft", „dreimal geimpft" sowie „mehr als 

dreimal geimpft") - tabellarische Übersicht ausreichend)  

 

Diese Daten liegen meinem Ressort nicht vor. 

 

Frage 15: 

Wie hoch war die Impfquote der österreichischen Bevölkerung gegen COVID-19 im Jahr 

2022? (Bitte um Aufschlüsselung nach den einzelnen Monaten, sowie Impfstatus 

(„ungeimpft", „einmal geimpft", „zweimal geimpft", „dreimal geimpft" sowie „mehr als 

dreimal geimpft") - tabellarische Übersicht ausreichend)  

 

Die Entwicklung der jeweiligen Durchimpfungsraten kann der Grafik entnommen werden: 
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Frage 16: 

Wie hoch war der Auslastungsgrad der ICU aller öffentlichen, österreichischen 

Krankenanstalten, aufgeschlüsselt auf die Verwaltungsjahre 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 

2023 und 2024? 

 

Die vorliegenden Daten zu Frage 16 sind der angeschlossenen Anlage / Registerblatt ‚Frage 

16‘ zu entnehmen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Korinna Schumann 
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